



护航神舟十三号载人飞船安全着陆。

4月16日上午9时57分,随着“砰”的一声巨响,强大的冲击力使戈壁滩瞬间尘土飞扬,神舟十三号载人飞船返回舱安全落在内蒙古额济纳旗东风着陆场。

“落下来了!落下来了!”此时在外围执行安保任务的梁国斌难掩兴奋。梁国斌是内蒙古边检总站阿拉善边境管理支队赛汉陶来边境派出所的政治指导员。他说,和战友们连续奋战多日,为的就是在这一刻迎接航天英雄平安回家!

地处祖国北疆的内蒙古,从1999年起就与“神舟”结缘。23年来,内蒙古移民管理队伍用忠诚担当和辛勤付出,为神舟飞船和航天英雄筑起“飞天”与“回家”的安全屏障。时间,记录下了他们守护飞天梦的奋斗故事。



民警守卫神舟十三号返回舱。



开展神舟系列飞船安全保卫。



联合巡边。



神舟9号残骸回收。



“嫦娥五号”飞行试验器安保任务圆满完成。



吉日乃边防派出所官兵与搜救系统负责人交流。



阿拉善边境管理支队民警开展外圍安保警戒工作。



吉日乃边防派出所官兵了解返回舱落点位置情况。

以忠诚名义守护“飞天梦”

——内蒙古边检总站忠诚履行航天安保任务侧记

本报通讯员●张志敏●牛鑫●张冬

从神舟飞船发射到回收 “大漠劲旅”对祖国和人民的庄严承诺

“从警20年,和神舟飞船也打交道了20年。”梁国斌说,“神舟”已经成为他们警队心中“图腾”,陪伴“神舟”23载,点点滴滴都镌刻在他们奋斗的青春里。
2021年10月16日0时23分,搭载翟志刚、王亚平、叶光富3名航天员的神舟十三号载人飞船在酒泉卫星发射中心发射升空,随后进入预定轨道。
举国同欢,世界共瞩。当天,梁国斌和战友们一样兴奋和自豪,然而后续安保工作仍不能松懈,找寻火箭残骸更是重中之重。
巴丹吉林沙漠腹地也是历次神舟飞船逃逸塔残骸的掉落地点,从“神舟一号”到“神舟十三号”,最先发现并保护火箭残骸的纪录,至今仍由该支队民警保持着。
“每次飞船发射,我们提前一个月就开始工作了!”阿拉善边境管理支队支队长李晓虎介绍他们的安保任务时如数家珍:在交通要道设置检查点,对进出边境管理区车辆实行24小时查验工作。同时,对辖区开展“地毯式”走访摸排,严格按

照“不漏一户一房”的标准,对东风航天城外进行全方位、无死角走访摸排和宣传教育。
打开阿拉善边境管理支队的辖区地图就会发现,整座航天城被3个边防派出所“完全包围”,航天城东100多公里是吉日乃边防派出所,以北是赛汉陶来边防派出所,西南方是马鬃山边防派出所。
“我们是神舟飞天的忠诚守护者”,李晓虎笑着说,“平安,是大漠警队对祖国和人民的庄严承诺。”
2019年以来,该支队吸收党政

警民各方力量,组建了“航天护卫队”,为确保东风航天城外绝对安全稳定贡献积极力量。期间,赛汉陶来边防派出所发动护边员等“民间力量”,全力为神舟飞船保驾护航。
达布希拉图是赛汉陶来边防派出所居边护边堡堡户,神舟十三号发射时,他正在配合派出所开展巡逻工作,望着天边这道最美的弧线,他兴奋地说:“作为土生土长的阿拉善盟额济纳人,能够为神舟飞天贡献力量,这是我最幸福的事儿。”



航天护卫队在外围开展执勤。

从神舟飞船到“嫦娥”回归 “神舟卫队”把忠诚的足迹印在吉祥草原上

在千里之外的乌兰察布市四子王旗阿木古郎草原,民警们也在密切关注着神舟飞船返回的信息,从神舟一号到神舟十一号,乌兰察布边境管理支队民警一直承担着返回舱回收期间的安保工作任务,被当地群众亲切地称为“神舟卫队”。
“我参加了十一次返回舱着陆安保任务,从‘神一’到‘神十一’,我见证了每次飞船返回舱降落,航天员出舱的神圣时刻。”乌兰察布边境管理支队队木更边派出所所长侯贵峰说。
“虽然这次我们没承担返回舱回收安保工作,但是我们一直和阿拉善支队的战友们保持沟通交流,把我们的好做法、好经验告诉他们,为做好安保工作再出一份力。”
在乌兰察布边境管理支队队史

馆里,珍藏着一张旧照片。泛着黄白的装裱框里镶嵌着一幅“热烈庆祝神舟飞船十战十捷”的巨幅照片,时间定格在2013年。
那一年是神舟十号飞船实现载人天地往返运输系统首次应用性飞行,标志着中国人航天第二步任务第一阶段完美收官。
那一年,是内蒙古出入境边防检查总站队木更边派出所所长侯贵峰第6次参加航天器回收安保任务。
“从神一、神五载人,到神十一,再到嫦娥系列,我每次都参加飞船返回舱的安保任务,最幸运的是我负责返回中心落点处安保工作,这就要求我们在飞船返回舱降落的第一时间赶到现场,我有幸能够亲眼目睹飞船返回舱降落、航天员出舱时的神圣时

刻。”侯贵峰骄傲地说道。
侯贵峰说:“每次接飞船返回舱回家,感受都不同,但安保的严谨却始终如初。”
让侯贵峰最难忘的是“嫦娥五号”返回舱回收时的场景。
2020年12月17日凌晨,在内蒙古四子王旗航天着陆场外围,侯贵峰和战友们严阵以待,等待着“嫦娥”回归。为了驱赶寒意,民警们开着玩笑,戏说自己已是“吴刚”。
这次安保任务,对于侯贵峰们来说很特别,因为这是他们“换装”后,第一次以移民警察的身份参加探月工程航天返回器回收安保任务。
由于降雪,大风降温,原本难走的草原路已全部被积雪覆盖,近在眼前的牧户家,车辆却难以靠近。为了



乌兰察布边境管理支队官兵圆满完成“神舟十号”安保任务。

从神舟飞船到神舟家园 “特色名片”带动牧民走上乡村振兴致富路

从四子王旗乌兰花镇向西北方向行驶不到10分钟,便可以看到由两个火箭形状的门框搭建的“神舟路”,这条路通向阿木古郎草原腹地,那里是神舟系列飞船的着陆地。
阿木古郎草原,蒙古语为“平安”的意思。因其独特的气候和地理地貌,适合飞船着陆,从神舟一号到

神舟十一号,从实践十号到嫦娥五号,都选择了这片草原作为着陆场,这里也因此被誉为“神舟飞船的家”。
哈斯和松布尔巴特尔生活在四子王旗队木更苏木阿莫音素嘎查,这里位于嫦娥五号返回器着陆场内。
“2005年,神舟六号飞船在我家

西南侧10多公里处成功着陆后,来自全国各地的大量游客慕名前来找寻飞船着陆点,并在我家歇脚,品尝手把肉和奶豆腐等特色食品。我家经营的牧家乐,也因此跟着火了起来。”哈斯说。
“着陆点竖起了纪念碑,我经常免费给游客带路,给他们讲解当时



提前部署安保勤务工作。

本版图片由内蒙古边检总站提供。